

為會員常去聽講並參加討論。我雖於一九六九年續娶秦昭華女士，但沒有阻礙我學佛的心願。一九七一年十月哥倫比亞大學准許我退休，我商得美國佛教會的同意，准許我每天到大覺寺讀佛經。該寺有一個圖書館，我即在圖書館內讀，寺中的大德可隨時請教學習，並寫讀經週記。寺中的念佛靜坐，我都可以參加，此外我還另有自修的節目，不敢希聖希賢，但求不放棄。正是無上的因緣！

五、我所了解的「佛法」

學佛與根底有關，所以意境有高低，成就亦有大小。我且述我對於佛教的認識，作為本篇的結論。我覺得修習佛法的過程中影響於「生命力」的運用。「生活」的規律，及「生死」的了解都有極大效益。茲就我現在的些微知見，略述如次：

大乘佛法有三大綱領，在大般若經上說得最明顯：「一切智智相應作意；大悲為上首；無所得為方便。」這三個綱領就是：

第一、我們不論做任何事，都要與「一切智」的智相契合，作為出發的動機。所謂「一切智」就是佛的智，就是「等正覺的智」。換言之，發願以佛為模範，成就佛一樣的覺悟，所謂發「菩提心」。然後能樹立自己，解除迷闇，且廣度一切眾生。大乘的佛學者把「我見的」生死看得穿，解除一切苦難的癥

結，以至於超脫。所謂「超脫」，就是勤修佛法，跳出生死輪迴。但一切世間事，輪到我們肩頭的，我們須勤奮努力的做得盡善盡美，並須配合下面第二、第三兩個重要的綱領。

第二、以「大悲心」為出發點，要能利他拔苦，對一切眾生，平等，不選擇的發同情心。不但要修習自心的清淨，也要處處饒益眾生，使眾生的身心也清淨。如以社會羣治來說，就是促進社會人羣的進步，和平安樂。如以進德修身來說，就是使人心向上，雄健人格，淨化身心。

第三、「無所得」為方便，就是佛教中稱為「無我慧」，為佛法超越一般世間學的特點，了達世間的「現實相」。所謂「現實相」就是世間一切是「幻相」，不要被幻相的迷闇，所以沒有我相，無所執着。我們為一切人解難求益，不存絲毫執着的希求。因為「我」都沒有，還有什麼希求！這就是「無所得為方便」。

從上面三個綱要來看，佛教是「自力自救，自救救人的教。佛教的修行，是根據勤奮的修身，自覺的經驗，從不斷的新生中，以如實知，去如實行，由淺而深，完成最高的人生理想。當然頗多部份與儒家相通，但更廣大，更精密，更澈底。

懷南洋足球盛事

悼周賢言學長

——旅加拿大唐六三學長來函

各位編輯學長兄：

惠下二四五、二四六友聲貳冊已拜收，謝謝。弟已遷居，現址是 90 25th Street, Room 19, Toronto-14, Ontario, M8 V 3 p8 Canada. 以後倘有郵件，煩按現址惠寄為荷。

翻閱友聲，驚悉

賢言學兄已於去冬安息，備感哀悼，他的成就盡責，其他學長述之已詳，毋容再贅，惟弟在校時曾與周兄有同室同隊之緣，僅就追憶所及，聊作其人其事有關足球方面之補充耳。

該時母校對外足球比賽，有代表校方的 College Team 1st team 和 2nd team 二隊，後者即亦稱

預備隊，備 1st team 有受傷或遞補之需。該時校名是南洋大學（交大是後來更改），母校選拔隊員（即 1st, 2nd team）的方法是每年有一次級際錦標賽（中、上院各級的混合連環賽），得錦標的一隊選取最多，他隊有良好表演的，也取若干人入 2nd team 再予深造，也可說選提的都是上中院各級之優秀足球新血了。那年（已忘却年份）得級際錦標隊的隊員：

（兄）溫聯材 張尙志

陳璞

周賢言（鐵門）

伍肇昆

（弟）葉貽方

唐六三 邱式方

（弟）溫聯棟

（兄）葉貽東

足球教練是英人 A. H. Leslie 李思廉，美人

Hugh 赫許，管理是葉舒瑤學兄（現在港），拉拉隊長是莊曾鼎學兄。賢言先入校隊後即大露頭角，成了全國聞名的周鐵門矣。談鐵門之由來，有一遠因，乃當年代表國家參加遠東運動會的球門是粵方的包家平，素有鋼門之稱，其成名早在賢言兄成名之前，只好退而求其次，稱爲鐵門了。

韶光易逝，白頭宮女話天寶，弟亦垂垂就老，虛度七二之齡矣。

如所憶非誤，母校臺灣同學會學術基金委員中之邱式麟學兄爲弟前列同隊中邱式方學兄之昆仲，有機會詢及，或尙可想到弟唐某其人焉。

過去的六大學錦標賽，得標者僅南洋聖約翰二家，他校無法染指，南洋賽無結果則去聖約翰，再無結果則去京滬路局的麥根路球場、作最后決賽。

去麥根路賽是決死戰，南洋同學都帶了鑼鼓爆竹鐵尺去，贏了打鑼放爆竹，輸了預備打出手，其興奮熱鬧是可以想像得知的。轉眼烟雲，已半世紀前舊事

，滄桑不再，聊供茶餘之助耳。專上即頌
撰安

學弟 唐 六三 拜上
七五、四、卅號

× × × × × × × ×

各位學長兄：四月卅號函發後，懷舊之思，有如泉湧，五十年前往事，猶若隔昨，而今白髮蒼蒼，對母校憶念有增無減。

交大同窗，幾遍環宇，豐功偉業，爲國爭光。在科技方面創有卓越成就者大有其人，凡我交大人，忝有榮焉。

綜其主因，政府護持及歷屆皆有名師訓導，功不可沒。以年序言（弟爲一九二七級）較弟高或低的級友，現存者已日少，年齡均在七十近八十之譜矣。弟在校時以頑皮著，故各級同窗之識者衆，趣事亦多，如拉雜寫之，到也可作爲一段掌故，供目下新同窗作飯餘茶后佐興之助。友聲篇幅名貴，能否容斯蕪文？各同窗有否興趣欲知母校「南洋大學 Nan Yan College（亦稱南洋公學），交通部工業專門學校 G. I. T. Government Institute of Technology 交通

大學 Chiao Tung University 之演變淵源，母校

最初由清相國盛宣懷（杏蓀）創辦，過去有大鐘樓的上院門廊牆上，嵌有大銅牌，載有母校創辦詳史，最初名郵傳部（清代名）上海商船學校（與吳淞的中國公學爲姊妹學校），弟入校時上院門前草地上尙有一大木架橋，懸有五六條大繩索，供商船科同學作爬梯行空，當作船上天橋用。

年前來人談及上院已拆建爲多層大樓（以前僅鐘樓爲三層，已算最高），以前的大操場已作爲花園、體育館、療養室，校長公館後已另闢成爲田徑賽場、足球場、學生校工宿舍，一直併到沿鐵道，連虹橋路的日本同文書院，也歸入交大版圖矣。

五十年前舊況？希望

各位編輯學兄考慮和徵詢新同窗後，惠示提及，弟鑒於來日方短，樂於將追憶所及之母校以往沿革，聊供將來修校史之助，有厚望焉。草上即頌
撰祺

學弟 唐 六三 上

七五、五、一號

謝謝陳學長

來函指正錯誤

敬啟者：六十四年交大同學錄及歷屆畢業生名錄均已收到付訖，畢業生名錄第三二頁中第十三行「鐵道管理」當時正確名稱應爲「鐵路管理」。係民九冬季畢業，汝閱親身經歷，絕對可靠。茲誤列入民國十年，使全班同學延遲至少半年，應請惠予更正。又同學錄第三六頁第八行汝閱之住址電話分機爲二二二八，竟誤爲二二二二。使其成爲虛設，亦應更正。特函奉告，敬請於下期友聲中惠賜刊出，至爲感禱。

此 上

友聲月刊社

陳 汝 閱 拜上